

# 華夏導報

中華民國五十七年十月十日創刊  
校刊 非賣品

第二四九〇號

社址：中國文化大學 編輯室：八六一〇五一  
臺北陽明山華岡 電話：二二三三

創發名社副主印發	人：張人
辦行社主印發	人：潘鄭
社主印發	人：方新
編印：刷	人：嘉蘭
學：學	人：武生
活生學：行	人：和銘
中動活生學：行	人：武生

## 本校軍訓專業教室

### 於九三軍人節啓用

#### 由鄭副校長主持剪綵暨酒會

(本報訊)為慶祝九三軍人節，本校特於三日上午十時至十時卅分，假大成館三〇四教室，舉行軍訓專業教室啟用剪綵儀式，邀請鄭副校長、莊副校長、高教務長、俞訓導長、談總務長，及本校各行政單位一、二級主管、本校各系系主任、以及全體軍訓教官等。調查局甄選

應邀參加剪綵儀式及酒會的人員計有鄭副校長、高副校長、莊副校長、高教務長、俞訓導長、談總務長，及本校各行政單位一、二級主管、本校各系系主任、以及全體軍訓教官等。調查局甄選

#### 查核工作員

(本報訊)據華岡學會表示，調查局甄選查核工作員二百名，凡於今年十二月卅一日服滿兵役之男性校友(年在三十歲以下)均可報名，意者可於即日起至九月

此次展覽作品係由熱心教育文化事業的書畫家葉金超、葉醉白、張德文、傅狷夫、李超哉、張光賓、翁文煒、吳承硯、吳學讓、歐豪年、朱慕蘭、饒昌懋、李大木、李可梅、梁秀中、羅芳、趙松泉、澄、謝孝德、袁金塔及該所教授那志良、李霖燦、鄧昌國、姚一葦、曉雲、友姜一涵、沈以正、郭長揚、張清治、王士儀、劉平衡

歡迎參加科學發明展覽會  
由教育部、救國團總團部主辦之「慶祝中華民國建國七十年科學發明展覽會」，報名延期至本月十六日止，展出日期為今年十月十日(即十月十三日)至十三日，作品包括：農業類、工業類、醫藥類，以未發表過為限。凡本校師生欲參加者，可於本月十二日前逕洽課指組。

服務台  
△史學二彭瑞蘭，遺失華岡實習銀行活期存摺帳號六八一〇九一，作廢。  
△李明蓉校友遺失華岡銀行活存印鑑一枚，作廢。

簡訊  
(本報訊)課務組表示，六十九學年度第二學期補考，定於明(二)日起舉行，補考日程表已公布於教務處之公布欄，參加補考的同學須攜帶學生證前往應考。

健康檢查  
(本報訊)據人事室表示，七十一年度公保健康檢查，將於公保台北市聯合門診中心舉行，並採自由參加方式，凡本校同仁欲參加受檢者，可於九月五日前至人事室辦理登記，以便安排檢查時間。

公保人員  
(本報訊)據人事室表示，七十一年度公保健康檢查，將於公保台北市聯合門診中心舉行，並採自由參加方式，凡本校同仁欲參加受檢者，可於九月五日前至人事室辦理登記，以便安排檢查時間。

簡訊  
(本報訊)課務組表示，六十九學年度第二學期補考，定於明(二)日起舉行，補考日程表已公布於教務處之公布欄，參加補考的同學須攜帶學生證前往應考。

服務台  
△史學二彭瑞蘭，遺失華岡實習銀行活期存摺帳號六八一〇九一，作廢。  
△李明蓉校友遺失華岡銀行活存印鑑一枚，作廢。

藝研所今起舉辦第二次義賣特展  
(本報訊)本校藝術研究所為籌募建校及學術研究基金，自九月一日起假本校藝術館五樓，舉行第二次義賣特展。長期展出名家書畫及攝影作品六十件及著作九十餘本。

## 言感節人軍三九

今年九月三日，是對日抗戰勝利，日本向我無條件投降第三十六屆紀念日，也是第二十七屆軍人節。這一個代表著民族聖戰的偉大勝利，不但粉碎了日寇亡華的迷夢，並廢除了帝國主義加諸於中國的百年枷鎖——不平等條約。抗戰期間，我革命軍人在總統蔣公英明的領導下，拋頭顱，灑熱血，犧牲奮鬥，視死如歸，終於使日寇投降，贏得勝利，政府為了紀念軍人對抗戰勝利的貢獻，特別明令規定九月三日這一天為軍人節。謹在節日前夕以數則感懷，緬懷過去，並砥礪來效。

歷史真是錯誤的累計嗎？中國人最大的不幸，便是有兩個野心勃勃、貪婪無厭的惡鄰。俄國從帝俄時代開始，就逐步地用各種方法來侵略我們。而日本人在明治維新時期就想把中國這塊地大物博的地方攫為己有，而且國這塊地的教科書中就灌輸侵略中國的思想，可真是處心積慮，非止一日。但是歷史告訴我們，從日本侵略我們那一個時間開始，就註定了它要失敗的命運，因為一個國家把命運寄托在目光短視的軍閥與政客之手，無論它有多麼強大的「眼前」，終必在「未來」成為歷史的泡沫。我們更深信「侵略必敗」的歷史鐵則。

民國二十三年秋，先總統蔣公曾發表「敵乎友乎」一文，再三希望日本覺醒，但日方不悟，致使兩國人民蒙受極大的不幸。戰後日本雖然向中華民國投降，但今天日本政府卻違背了日本大多數人民的公意，一手撕碎了中日和約，而接受中共的欺騙和敵詐。更有甚者，每年賺取與中華民國貿易的巨額出超，去支援一個為全中國人民所痛恨的共產政權。先總統蔣公「以德報怨」的胸襟，是何等的崇高偉大。而那「忘恩負義」的短視政客，又是何等的淺薄無知。歷史真是錯誤的累計嗎？願日本友人

戰爭與和平的真諦  
一部人類歷史，可說是一部戰爭史。因此，戰爭與和平乃成為人類活動兩個常見的現象。人類的天性是愛好和平，但證據史蹟，一個沒有堅強的國防和對戰爭沒有正確認識的國家，將永遠得不到和平。歐洲有個很特殊的國家——瑞士，六百餘年沒有戰爭，兩次大戰沒有受到災害，是什麼原因呢？一位年輕的瑞士外交家曾在「你恐嚇不了瑞士人」一書中說：他們瑞士公民伸出右腳的時候，是一位紳士，伸出左腳的時候，就是一位戰士。如果問我們六百年來沒有戰爭的原因，主要就是我們隨時在準備戰爭。第一次大戰之前，德皇威廉第二，極想入侵瑞士，瑞士人知道了，就請他去參觀，待他看完瑞士的軍備以後，他就決定取道比利時了。第二次大戰，希特勒曾三次準備入侵瑞士，可是最後還是放棄。因為照德國人的評估，佔領瑞士至少要傷亡一百萬以上的德軍，實在得不償失。我們不希望有戰爭，但更不願有屈辱的和平。羅馬人的諺語：「要想和平，就準備戰爭」，英國戰略家李德哈特更說：「要想和平，就得瞭解戰爭——願與國人共勉。

抗日勝利是無數的愛國同胞，以「無我」的犧牲及「無私」的奉獻所編成的，天下絕沒有輕易得來的勝利，所謂「不是一番寒徹骨，焉得梅花撲鼻香」。當日本軍閥開啟戰爭之時，就決定用速戰速決的方式，更運用殘酷野蠻、極不人道的卑劣手段，殺害我們同胞，但不同胞們在這種殘暴的行為激盪之下，非但不憂不懼，而且更發揮堅苦卓絕不屈不撓的精神，愈挫愈勇，創造了偉大的奇蹟。尤其抗戰到了最重要關頭，中華兒女在：「一寸山河一寸血，十萬青年十萬軍」的偉大號召下，無分敵前敵後，風起雲湧，熱烈響應，大家走出農莊，走出課堂，走出工廠，勇敢的投身抗戰行列，真正做到了「一切為國家，一切為勝利」。

我們回想抗戰時期的艱難，進而想到抗戰勝利的榮耀，再面對國家當前的處境，我們所獲得的，不止是崇高的啟示，而且是堅定無比的信心。

我們回想抗戰時期的艱難，進而想到抗戰勝利的榮耀，再面對國家當前的處境，我們所獲得的，不止是崇高的啟示，而且是堅定無比的信心。

我們回想抗戰時期的艱難，進而想到抗戰勝利的榮耀，再面對國家當前的處境，我們所獲得的，不止是崇高的啟示，而且是堅定無比的信心。

我們回想抗戰時期的艱難，進而想到抗戰勝利的榮耀，再面對國家當前的處境，我們所獲得的，不止是崇高的啟示，而且是堅定無比的信心。

# 東南亞地理考察報告

鄧景衡

曉公恩師尊鑒：  
生蒙恩師賜准並資助此次東南亞地理考察，至深感激。生於此十餘日內除了各國的「首都之旅」外，並深入鄉間作農地利用實地訪問與調查，深覺「讀萬卷書，不如行萬里路」，所見甚廣，所得至豐，略將此行所感向恩師報告。  
東南亞為我海外華僑最多之地，各國文化均深受我國影響，華人（第二代、三代）到處可見，華語到處通行（華報各地都有），中國式建築觸目皆是，中國菜更是風行海外，要不是看到各地景觀及種族之差異，真不敢相信身處異國，在各國首都均見高水準之華僑學校，努力勤奮的僑胞在當地掌經濟大權（特別是泰國），非其他種族可比，真為我炎黃子孫感到驕傲。

東南亞各國土地大都膏腴未闢，耕作方式十分粗放，農地甚多，任其雜草叢生，十分可惜，與台灣集約農業相比，大相逕庭。農民大都懶惰，技術很差，窮人仍多，放著豐富的資源不開發，到處伸手向遊客要錢，真令人費解。由於靠海，各國漁產甚豐，位處熱帶，氣候極為炎熱，椰雨蕉風，種類無數（較有名者如榴槤、山竹、紅毛丹、蘭盞、菠蘿蜜、芒果、椰子及各種香蕉）可口甜美、大飽口福。交通工具亦具地方色彩，如非之吉普尼、泰三輪汽車、馬車、星馬三輪車都保持原始風格，深具觀光價值。最值得一看的莫過於聚落了，由於各國宗教的不同（天主教、佛教、回教、道教、英國公教），各地廟宇、教堂的建築方式迥異外，更由於殖民地宗主國之影響，一般聚落都別具地方色彩。尤以非最者，幾乎每一間教堂建築風格都不同，真佩服他們工程師卓越之頭腦與挖空心思的設計，由椰林之高腳屋至六十二層現代化大廈，變化多端，為研究聚落最好之素材。菲律賓之「華僑義山」為最高級的「死人別墅」，錦屋華廈，美侖美奐，亭台樓閣，並有冷氣設備，比活人之住屋還舒適，一座墓最少需三十萬披索（約新台幣一百五十萬元），墓場內有街道、巷道名稱，彷彿進入一座死人城市，莊萬里先生之墓即位於此，生曾攝影留念，泰國的寺廟金碧輝煌，十分奪目，廟內火葬室、殯儀館、拜佛、念經等四門均聚一處，為其特色。泰明年為迎接曼谷建佛二百年紀念，全市寺廟進行大整修，到處見鷹架豎於寺廟之前趕工興建，市容煥然一新。新加坡被譽為東南亞「花園都市」亦為典型之「城市國家」，由於地形平坦，地理景觀單調，但因人為努力，大量種植花草，使得處處濃蔭，繁花似錦，街道整潔，排水良好，建築物整齊美觀，彌補了自然的缺陷，尤值稱道者是他們守法精神、有秩序之交通、良好的政治制度及工業技術的卓越，均值吾人效法。生曾參觀此間農業唯一保留區——林厝港的園藝農業，栽培不少的蔬菜與蘭花（胡姬花）新加坡國花，胡姬花以出口為主，主要輸往西德、香港、荷蘭、瑞士及英國，花卉種植占地不多，價錢高、銷路好，甚具發展潛力。新最近在漳宜新建國際機場，已

於七月一日開幕，為沼澤地填土而建的，規模設備已達世界水準，並邁向全冷氣式目標，可比美中正機場，將吸引四萬萬的觀光客來新遊覽。  
馬來西亞位於赤道附近，終年高溫多雨，天然資源十分豐富，木材、橡膠、油棕、石油、錫礦、甘蔗遍布，真是遍地財富，馬來亞木村大王林梧桐在吉隆坡的東北方三十哩處之雲頂高原開闢為觀光勝地，內有豪華酒店四座、空中纜車、人工湖、溫水游泳池、及遠東最大賭場，高原海拔五七三二呎，雲霧繚繞，氣候涼爽，為吉隆坡市郊之避暑勝地。我們在此住宿一晚。來此之前，曾在檳榔嶼逗留二天，遊覽其美麗之海灘及血蛤養殖場，並品嚐當地海鮮和聞名星馬之肉骨茶。檳城百分之七五為華人，首邑當治市人口六十萬，十分繁華，最值得一提的是此地佛教勢力鼎盛，除了有檳城佛學院、全世界第三大睡佛，還有極樂寺，此寺內有觀音佛像（八十七層）的建造計畫，在崇拜回教的馬來亞有這麼多之佛教建築，誠屬奇觀。除了觀音佛像，檳城另二大建設：州政府大廈（六十二層）及檳威（威利斯省）大橋亦正在興建，將來大橋完成，吉、檳之間可以汽車直達，而檳威之間亦不必靠輪渡來往。

東南亞因位於亞洲與澳洲大陸之間，同時亦位東西航路之中途路，對人類之來往提供了最有利的條件，在過去幾個世紀，各族先後遷移到來，彼此相互通婚，到了現在，東南亞各地構成了一個相當複雜的多元種族社會，一般說來，蒙古種、馬來種、巴布亞種、山部部落（小黑人、維陀人、安達曼族）為主要人種，另有華人和印人，華人早在秦漢時就開始移來，大量移入卻是公元十三世紀以後的事，尤其是十八、十九世紀，華人南移人數眾多，造成了現有華人遍布東南亞，光是泰國就有一千萬人以上，新加坡更是百分之七十為華人。多元種族之社會形成特殊複雜之語言，馬來語通用於印尼、馬來半島、菲律賓。越、高、泰、緬各有其本國語言，菲律賓方言多達八十七種，通用的有十餘種，但統一語言為英語，也有人講非之國語「大家樂」，另外華人、印人亦有各自通用語言，華人以潮汕人最多，故閩南語通用於本區。又因西歐殖民地統治過本區，故個別國家亦通用西方語言，如馬、新、非之英語、越南之法語、印尼通用荷語等。

東南亞農業類型及經營方式受到自然環境、歷史因素、社會經濟的影響，除泰外，在二次大戰前均為歐美殖民地，所以農業之形成也就由宗主國殖民政策而定，例如戰前英屬緬甸成為稻米產地，馬來半島生產橡膠、荷屬印尼有咖啡、椰子、橡膠、甘蔗等大園丘農業出現，菲律賓也有了椰子、椰子、馬尼拉麻、蔗糖等輸出品物，戰後各國雖獲獨立，但殖民地時代之農業經營方式並未消失，反與當地經營之小農業並存。農業類型大致可分企業化農業、自給農業及遷移農業（即游耕）等三種。

土地利用方面，比較特殊的是泰國湄南河三角洲，這塊沼澤平原多水患，泰人挖了許多平行之人工渠道，把渠道挖出來之沙填高地而建築公路，聚落及樹木沿渠道發展，由曼谷上空俯瞰下去，如帶狀之水渠，整齊分佈十分美觀。泰國米產豐富，有大量輸出，東南亞各國幾乎都是泰米輸入區。生此行最大的收穫是由馬來亞檳城、北海乘巴士經太平、怡保、打巴、美羅、丹絨馬林至吉隆坡長達二百餘公里的農地利用考察，沿途油棕林、橡膠林、椰林、樹薯等經濟作物密佈道路兩旁，看到了典型的熱帶栽培業景觀。典型馬來人住的高腳屋散布於椰林之中，充滿熱帶風情。這一帶地質均為石灰岩，沿途景色頗似我國廣西，石灰岩洞很多以黑風洞及霹靂洞最奇，深邃的岩洞內，佈滿了條條的石鐘乳、石筍、石柱，全為自然景觀，未經人工裝飾，相當壯觀，洞內陰涼，蝙蝠棲息其間，至為奇異，令人畢生難忘。除了考察外，生還收集了不少有關東南亞之圖片、書籍及照了十卷的照片，每天行程緊湊，盡情的用雙眼觀察，亦做筆記，收穫至豐，明日將赴香港訪問港大地理系，交換資料及考察香港土地利用，預計廿二日返回台北，屆時再趨前詳稟。專此，敬頌  
福安

生景衡于馬來西亞雲頂高原旅途八月十六日

## 華岡一週大事

1. 創辦於八月三日在敬業堂宴請經濟研究所施建生所長。
2. 委內瑞拉青年部娛樂司長 Mr. Petro Ale Pandre，八月四日來校參觀體育學系。
3. 園藝研究所理事會，於八月五日在敬業堂舉行，創辦親臨主持。
4. 韓國全北大學校師生訪問團一行廿人，由團長李圭相教授率領，八月七日來校訪問。
5. 日本國立大學教授訪問團一行十四人，八月七日由團長西田秀穗教授率領來校參觀訪問。
6. 創辦於八月七日在敬業堂宴請滙朋企業公司重要負責人顏滙東、顏光甫等先生。
7. 日本琉球總合教育中心理事長菊地藤吉教授，於八月八日率領親子訪華親善團來校參觀。

## 華岡書城

### 穆天子傳今考

衛挺生著

「穆天子傳」今存六六二二字，今考作者，遵用科學方法，六年鑽研，輯為三編：(一)外篇：考釋有關全書之廣泛問題。(二)內篇：考釋傳內之各項問題。(三)時地篇：日曆譜、一覽表、地圖冊。今考的創見：(一)從前王生卒紀錄，證明穆王即位二十餘歲。從今文多器銘文。證明周自穆王都洛。從晉書多處紀錄，證明「汲冢」及「梁丘藏」。竹書乃虜衍得自東周。(二)用攝影及俯攝地形圖證明黃河源區與昆侖彙之地理。用今世之歷史學語言學，動植物學，證明傳中紀錄之實在。(三)日曆譜用天文日食譜校對而合。按日雖指行程計之，與穆王告廟之里數三萬五千里合。綜上事實，可證「穆天子傳」乃實錄，而非神話小說。